



“浙江法制报”微信

## 执法做好加减法 数字赋能提质效 常山勇当“大综合一体化”行政执法改革县域典范

本报记者 汪基建 曹志男 通讯员 余小琴

制定一周执法检查计划、回复老百姓投诉相关问题……4月12日,常山县球川镇政府新增的镇综合执法队办公区内,市场监管、环保、自然资源、综合执法等工作人员有条不紊地忙碌着。作为推动“大综合一体化”行政执法改革中新设的基层部门,综合执法队正悄然改变着以往基层特别是农村地区行政执法中存在的“看见的处理不了、能处理的看不见”的被动局面。

据悉,自省委十四届六次全会提出完善“基层治理四平台”统筹功能、构建“县乡一体、条抓块统”基层管理模式后,常山县主动承接起推进省“大综合一体化”行政执法改革试点工作,以“整体政府”的理念,创新县乡协同联动、条块高效融合的执法体制和监管机制,有效实现了“案件集中办理、执法全程监督、服务一站到底”的目标。

### 综合查一次 企业“体检”省心了

常山县在“大综合一体化”行政执法改革中通过流程再造,推出了涵盖综合事项、安全生产、环保等各方面的“综合查一次”机制,形成了政府职能部门“进一次门,查多项事,一次到位”的执法新格局。

“这样的检查,我们很欢迎。”常山县辉埠镇工业园区的浙江赛肯德轴承有限公司负责人老余,提起“综合查一次”,就竖起了大拇指。

老余说,以往政府各职能部门对企业的检查是分别进行的,如今“综合查一次”则包括了卫健、应急、消防、消防、环保、人社等各部门执法人员,涉及消防安全、环境保护、规划建设、劳动工资等多达几十项执法检查事项。“没有了多头查、重复查,一次检查后,检查组给出了一份详尽的‘体检报告’,指出企业各方面存在的问题。”老余说,“我们企业省心不少。”

### 做好加减法 执法规范高效了

钱成辉原是常山县综合行政执法局的执法人员,如今,他是球川镇综合执法队负责人。在常山,像钱成辉这样下沉到

基层乡镇从事行政执法工作的人员共有122名,分别来自市场监管、资规、生态环境等单位,占到全县行政执法力量的60%。如此一来,很多老百姓原本要到县级部门才能处理的事项,实现了就地解决。

“大综合一体化”行政执法改革中,常山县将14个部门的行政执法队伍打通重组,并在全省率先推出“1+5”的行政执法格局(即“综合执法+交通运输、应急管理、生态环境、市场监管、卫生健康”),使全县综合执法队伍精简了57%。

执法队伍做减法,执法事项则做好了加法。截至目前,常山县将原有的1386项综合行政执法事项拓展到2138项,同时全县14个乡镇(街道)被分为7个片区,把“易发现、易处置、接得住、管得好”的18个领域、413项综合行政执法事项赋予规模能力匹配的7个中心镇(街)集中行使。

今年3月,县农业农村局综合行政执法队队员蓝讯调入县综合行政执法局农业农村执法中队,除了原先的农业领域行政执法外,他的工作内容还增加了林业、民政方面行政执法。前不久,他就负责处理了当地一起村民捕杀野猪案件。

据了解,2021年,常山县各基层执法队办理的普通程序案件已占当地综合行政执法案件的83.8%,而在案件量同比增长123.95%的前提下,个案办理时长平均减少了10天左右,行政复议被纠错、行政败诉量也从2020年的9件降至0件。

(下转2版)



4月13日,杭州上城区富春路已经挂起了亚运专用车道标识,沿路随处可见亚运元素。富春路横穿钱江新城商圈,沿线共涉及1个竞赛场馆、2个训练场馆,是杭州亚运会、亚残运会重要保障道路之一。在杭州亚运会期间亚运专用车道启用时,只有持亚运通行证等专门车辆通行,确保亚运车辆快速通过。

林云龙 摄

### 杭州设立亚运专用车道



### 凝聚网格力量 共建无邪家园

## 全省网格员反邪教业务岗位练兵活动迎来“终极对决” 11支队伍线上比拼 网上助力同时进行

本报记者 胡宗昊

本报讯 在竞争中学习,在学习中提升。今天下午2点30分,全省网格员反邪教业务岗位练兵省级集中展示活动将正式启动。通过层层选拔,来自11个市的11支网格员队伍脱颖而出,他们将通过视频连线开展线上比武,夺取个人、集体等多个奖项。活动将通过平安鼎视频号、浙江政法抖音号全程直播。

反邪教工作,是社会治理工作的重要组成部分,网格员则是一支重要的反邪教力量。他们活跃在最基层,宣传反邪教知识、传播反邪教故事,教育引导群众远离邪教、防范邪教。为了进一步加强全省网格员的反邪教业务技能,提升他们识别邪教防范邪教的能力和水平,去年11月,由浙江省委政法委主办、浙法传媒集团承办的全省网格员反邪教业务岗位练兵活动启动。

活动得到了全省各地各级党委政法委的大力支持和33万网格员的热情响应。在网络知识竞赛环节,全省网格员踊跃参与。为期1个月的网络答题,共吸引了近500万人次参与,涌现出一批表现突出的“反邪教知识达人”,也形成了现象级的网络传播。很多人因为这次竞赛,开始了解反邪教工作、参与反邪教工作。

经过选拔,全省11个设区市分别选出了一支网格员代表队,参与此次岗位练兵活动的“终极对决”——省级集中展示活动。

这11支队伍,分别是杭州獬豸队、宁波甬城无邪队、温州东瓯正气队、湖州项王战队、嘉兴红船卫士队、绍兴古越反邪队、金华争先队、衢州浙西伏魔队、舟山乘风破浪队、台州勇往直前队和秀山丽水队。他们将通过必答题、抢答题、风险题等多轮比拼,全面PK反邪教业务能力。

活动还设置了同步的网络助力环节。在14日14点-16点,网友可以通过“警钟”微信公众号,找到投票链接,为喜欢的网格员队伍助力点赞。

各项荣誉,花落谁家?敬请关注平安鼎视频号和浙江政法抖音号,关注这场精彩对决!



北京2022年冬奥会官方合作伙伴  
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022